
Η 8η Μαρτίου στην ιστορία

  

                                                           8 Μαρτίου 1917

  

                                               Η «επανάσταση του Φλεβάρη»

  

  

Ενώ μαινόταν ο Α’ Παγκόσμιος πόλεμος, τον Φεβρουάριο του 1917, ταυτόχρονα με την
κατάρρευση του ρωσικού μετώπου όπου οι δυνάμεις των κεντρικών αυτοκρατοριών
προέλαυναν, ο τσάρος Νικόλαος Β’ έδωσε διαταγή να διαλυθεί η Δούμα, το ρωσικό
κοινοβούλιο που είχε μόλις δέκα χρόνων ζωή. Τα μέλη της Δούμας αρνήθηκαν, ενώ δυο
τάγματα της τσαρικής φρουράς και τα σοβιέτ των εργατών στάθηκαν στο πλευρό τους. Η
σύγκρουση πήρε τη μορφή επανάστασης. Στις 8 Μαρτίου 1917 (23 Φεβρουαρίου, σύμφωνα
με το Ιουλιανό ημερολόγιο), ξλεσπασαν στην Αγία Πετρούπολη απεργίες και διαδηλώσεις.
Έμειναν στην Ιστορία με το όνομα «Επανάσταση του Φλεβάρη» και οδήγησαν στην πτώση
του τσάρου και το σύντομο μεσουράνημα του σοσιαλεπαναστάτη Αλέξανδρου Κερένσκι
(1881 - 1970). Πρώτα έγινε υπουργός Δικαιοσύνης κι έπειτα υπουργός των στρατιωτικών. Ο
στρατηγός Λέων Κορνίλοφ (1870 - 1918) έσπευσε να τον υποστηρίξει. Η Δούμα ψήφισε τη
μεταβολή του πολιτεύματος σε δημοκρατία και στις 15 Μαρτίου ο τσάρος υποχρεώθηκε να
παραιτηθεί. Η εξουσία είχε περάσει στη Δούμα. Στις 4 Απριλίου του 1917, ο 47χρόνος
Βλαδίμηρος Ίλιτς Ουλιάνοφ Νικόλαος Λένιν έφτασε από το εξωτερικό στον σιδηροδρομικό
σταθμό της Πετρούπολης κι αμέσως εκφώνησε λόγο στους συγκεντρωμένους. Στη
συνείδηση των πολιτών είχε δημιουργηθεί ο ηγέτης της επανάστασης που πλησίαζε.

    

  

1801: Τρία χρόνια αφότου ο Νέλσον κατέστρεψε το στόλο τους, στο ίδιο σημείο, οι Γάλλοι
νικιούνται από τους Άγγλους, στη μάχη του Αμπουκίρ.
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1907: Γεννιέται ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, πρωθυπουργός πολλές φορές από το 1955,
πρόεδρος της Δημοκρατίας τις πενταετίες 1980 - 1985 και 1990 - 1995. Πέθανε στις 23
Απριλίου του 1998.

  

  

1913: Ο Κωνσταντίνος ορκίζεται βασιλιάς των Ελλήνων. Διαδέχεται τον Γεώργιο Α’.

  

  

1922: Αρχίζει στο Παρίσι διάσκεψη των υπουργών Εξωτερικών Αγγλίας, Γαλλίας και Ιταλίας
με θέμα τα ελληνοτουρκικά. Στις 19, παρουσίασαν στους εμπολέμους ένα σχέδιο ειρήνης.
Προέβλεπε ειρηνική εκκένωση της Μ. Ασίας από τους Έλληνες, ενώ η Ελλάδα θα έπαιρνε το
μεγαλύτερο μέρος της Ανατολικής Θράκης, με τη χερσόνησο της Καλλίπολης και τα νησιά
Ίμβρο και Τένεδο. Σουλτανικοί και κεμαλικοί Τούρκοι το δέχτηκαν. Ο Κωνσταντίνος και η
κυβέρνηση Γούναρη το απέρριψαν.

  

  

1948: Το Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ νομολογεί ότι η θρησκευτική εκπαίδευση στα
δημόσια σχολεία παραβιάζει το Σύνταγμα.

  

  

1950: Η Σοβιετική Ένωση ανακοινώνει ότι κατέχει την ατομική βόμβα.
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1970: Αποτυχαίνει απόπειρα της ΕΟΚΑ Β΄ να δολοφονήσει τον πρόεδρο της Κύπρου
Μακάριο.

  

  

1997: Σε μια ταπεινωτική ήττα για τον πρόεδρο της Αλβανίας Σαλί Μπερίσα, επαναστάτες
κυριεύουν το Αργυρόκαστρο, τελευταίο κυβερνητικό οχυρό στο Νότο.

  

  

1999: Ουγγαρία, Πολωνία και Τσεχία εντάσσονται στο ΝΑΤΟ ανεβάζοντας σε 19 τα κράτη -
μέλη του. Η επίσημη υποδοχή τους στη συμμαχία έγινε στις 24 Απριλίου του ίδιου χρόνου,
στην Ουάσινγκτον.

  

  

2003: Σε επαναληπτικές εκλογές, ο πρόεδρος του ισλαμικού Κόμματος Δικαιοσύνης και
Ανάπτυξης της Τουρκίας, Ταγίπ Ερντογάν, εκλέγεται πανηγυρικά βουλευτής, δικαίωμα που
δεν είχε όταν έγιναν οι εκλογές (3 Νοεμβρίου 2002), στις οποίες ο πολιτικός σχηματισμός
του πλειοψήφησε. Με την εκλογή του, άνοιξε ο δρόμος για την πρωθυπουργοποίησή του.

  

  

2005: Σκοτώνεται από τις ρωσικές δυνάμεις στο βόρειο Καύκασο ο ηγέτης των τσετσένων
Αυτονομιστών, Ασλάν Μασχάντοφ. Τον διαδέχεται ο σεΐχης Αμντούλ Χαλίμ.
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2012: Επιτυγχάνεται μείωση του ελληνικού χρέους κατά 105 δισεκατομμύρια ευρώ καθώς η
εθελοντική συμμετοχή στο «κούρεμα» (PSI) φθάνει το 85,8% και την επομένη (με την άδεια
του Eurogroup) ενεργοποιούνται οι «ρήτρες συλλογικής δράσης» οπότε η πια υποχρεωτική
συμμετοχή καλύπτει το 95,7% του χρέους σε ομόλογα που διέπονται από το ελληνικό
δίκαιο.

  

  

Η 8η Μαρτίου στον πολιτισμό

  

    

                                                           8 Μαρτίου 1869

  

                                                       Ο Εκτόρ Μπερλιόζ

  

  

Η μουσική σκηνή «Η ελληνική επανάσταση» φανέρωσε τον φιλελληνισμό του. Πολλά από τα
έργα του έχουν την ελληνική μυθολογία πηγή για την έμπνευσή του. Ο Εκτόρ Μπερλιόζ
γεννήθηκε στις 11 Δεκεμβρίου του 1803. Οι γονείς του τον πίεζαν να γίνει γιατρός και τους
έκανε το χατίρι να γραφτεί στην Ιατρική σχολή. Όποιος όμως τον αναζητούσε, γνώριζε ότι
θα τον βρει είτε στην όπερα είτε στη βιβλιοθήκη του Ωδείου, στο οποίο τελικά γράφτηκε
στα 1826. Από τον προηγούμενο χρόνο, είχε δείξει την κλίση του παρουσιάζοντας σε
εκκλησία την «Πανηγυρική Λειτουργία» του, με μια ορχήστρα που την αποτελούσαν
πεντακόσιοι μουσικοί. Στα 1830, κέρδισε το Μεγάλο Βραβείο της Ρώμης που του άνοιξε
διάπλατα τον δρόμο για την αναγνώριση. Ο Φραντζ Λίστ εκδήλωσε τον θαυμασμό του για τη
«Φανταστική Συμφωνία» του που τον καθιέρωσε. Όμως, η μουσική δεν μπορούσε να τον
ζήσει. Ανέλαβε μουσικοκριτικός σε εφημερίδες και περιοδικά και αναδείχτηκε από τους
καλύτερους του είδους. Το «Ρέκβιεμ» παρουσιάστηκε από μια τεράστια ορχήστρα, στα
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1837, και σημείωσε πολύ μεγάλη επιτυχία. Από εκεί κι έπειτα, όμως, οι όπερες
(«Μπενβενούτο Τσελίνι» 1838, «Καταδίκη του Φάουστ» 1846), τα κονσέρτα του και μια
φιλαρμονική που δημιούργησε (1850) δεν μπόρεσαν να ξεπεράσουν την αδιαφορία του
κοινού. Η επιτυχία τον συνάντησε πάλι στα 1852 και 1853, στις «εβδομάδες Μπερλιόζ» που
οργάνωσε ο Λιστ στη Βαϊμάρη. Δεν κατάφερε όμως να ανεβάσει τους «Τρώες»
ολοκληρωμένους και αναγκάστηκε να τους κόψει στα δύο. Το δεύτερο μέρος («Οι Τρώες
στην Καρχηδόνα») ανέβηκε στα 1863, στο Παρίσι. Ο ίδιος πέθανε από εγκεφαλικό στις 8
Μαρτίου 1869. Μετά από 21 χρόνια, το 1890 στην Καρλσρούη, ανέβηκε και το πρώτο μέρος
(«Η Άλωση της Τροίας»).

    

  

1858: Γεννιέται ο συνθέτης Ρουτζιέρο Λεονκαβάλο. Μοναδική του επιτυχία είναι η όπερα
«Παλιάτσοι». Πέθανε στις 9 Αυγούστου 1919.

  

  

1904: Γεννιέται στη Χαλκίδα ο μεγάλος Έλληνας συνθέτης, Νίκος Σκαλκώτας, δημιουργός
του έργου για ορχήστρα «Η επιστροφή του Οδυσσέα», του μπαλέτου «Η Λυγερή και ο
Χάρος» κ.α. Πέθανε στις 20 Σεπτεμβρίου 1949.

  

  

1971: Ο Τζόε Φρέιζιερ ρίχνει στο καναβάτσο τον Μοχάμετ Άλι, στον 15ο γύρο, και
ανακηρύσσεται παγκόσμιος πρωταθλητής. Ο Μοχάμετ Άλι προσέβαλε την απόφαση των
κριτών στο Ανώτατο Δικαστήριο που δέχτηκε την προσφυγή και τον ανακήρυξε νικητή.
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